

三门峡市教育局文件

三教〔2025〕34号

签发人：贾辉

办理结果：A

三门峡市教育局 关于对政协三门峡市八届三次会议第145号 提案的答复

民盟三门峡市委：

您提出的“关于促进义务教育优质均衡发展提案”收悉，现答复如下：

义务教育优质均衡发展，是落实教育公平、办好人民满意教育的重要任务。根据河南省优质均衡工作整体安排，2025年，湖滨区要完成河南省县域义务教育优质均衡发展国家督导评估认

定。为按时完成创建任务，市教育局牢牢抓住义务教育优质均衡发展的战略机遇，坚持高标准落实国家和省相关部署要求，全方位推进教育高质量发展。现将所开展工作简要介绍如下：

一、重投入优布局，不断夯实优质均衡发展基石

一是加快标准化建设，推动办学层次“提档升级”。积极推进教育基础设施建设，着力改善办学条件。2021年至今，湖滨主城区新建（改扩建）甘棠九年一贯制学校、北环路小学、向青路小学、甘棠幼儿园、建工路中学等5所中小学、幼儿园，目前已经正式投入使用，新增7320个学位。二是扩充集团化数量，推动教育高质量发展。研究制定《三门峡市集团化办学工作考评方案（试行）》，全面整合主城区义务教育资源，新增一批义务教育集团，通过集团化办学和盟校制，加强校际间的师资交流、教研教改、教师培训、教学管理和文化建设等，增强薄弱校的竞争力和吸引力，扩大优质教育资源供给。

二、深改革激活力，积极推动优质教育资源辐射

一是创新人事改革，激发教育活力。持续深化“县管校聘”改革，建立教师、校长交流轮岗长效机制，实现区域内教师由“学校人”向“系统人”的转变，以交流轮岗促进优质师资共享。持续推进校长职级改革，树立专业立身导向，实现教育家办学。二是深化教学改革，实现提质增效。实施精准化分层教学，推进项目式、问题式、讨论式学习，打造动手体验、沉浸式学习环境。

师生之间、生生之间互为学习资源，成为学习成长共同体。实施语文、数学等各学科非笔试评估，探索信息化支撑下的综合素质评价，促进学生德智体美劳全面发展。

三、促公平优环境，全面提升教育公共服务供给水平

一是注重公平普惠，共享教育发展成果。积极落实公平就学政策，实行“划片招生，免试就近入学”。切实做好进城务工人员随迁子女义务教育工作，确保进城务工人员随迁子女与城区学生平等接受义务教育，实现随迁子女公办入学率达 95%以上。强化特殊教育普惠发展，针对每个特殊儿童个体差异进行融合教育，让所有孩子共享优质教育资源。二是坚持家校社共育，营造良好育人环境。建立健全教师家访、家长委员会等制度，开展书香家庭建设、家长培训等活动，共同助力学生成长。召开全市家庭家庭教育宣传周活动，命名了 13 家三门峡市家庭教育基地、表彰了 6 位优秀家庭教育工作者，聘请了 46 位家庭教育志愿者讲师团。三是完善心理教育，培育学生完整人格。开发心育课程，构建青少年心理健康教育成长课程，建立预防、咨询、干预、跟踪反馈的机制，全面推进学生、教职工心理筛查工作，培育学生完整人格。2025 年以来，举办心理健康周宣传活动，确定三门峡市外国语高级中学等六所心理健康试点学校，成立三门峡市心理健康服务工作县区级领导小组，开展青少年心理健康成长营 12 期，线上心理健康系列讲座 10 期。四是落实落细“双减”政策，促进学生

健康发展。优化课后服务模式，推进“官方带娃”，建立课后服务“4+1”模式，实现课后服务“两个全覆盖”。畅通社会监督渠道，关停违规培训机构400余家。

义务教育优质均衡发展是一项长期性、系统性工程。我们将以提案建议为重要参考，坚持问题导向、精准施策，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。感谢您对教育工作的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。

2025年6月9日

(联系人：樊佳伟 联系电话：2816673)

抄送：市人大选工委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），

三门峡市教育局办公室

2025年6月9日印发

